План анализа СМИ
Печатные СМИ
1. Определить направленность (тип, «формат») периодического издания.
1. Описать особенности выпуска (объем, формат, периодичность, дизайн).
1. Описать тематическую структуру издания.
1. Проблематика, жанры и формы публикаций.
1. Ведущие авторы.
1. Обратная связь (аудитория).
1. Достоинства и недостатки издания.

Электронные СМИ
1. Определить направленность (тип, «формат») канала, программы.
1. Описать особенности вещания.
1. Анализ вещательной сетки.
1. Проблематика, жанры и формы выступлений.
1. [bookmark: _GoBack]Ведущие авторы.
1. Обратная связь (аудитория).
1. Достоинства и недостатки канала, программы.
Список СМИ
Газеты
Федеральные: 
Аргументы и факты 
Аргументы недели 
Российская газета
Известия
Коммерсантъ 
Комсомольская правда 
Культура
Литературная газета
Московский комсомолец (+ местная вкладка)
Независимая газета
Новая газета
Собеседник

Местные: 
Аргументы и факты (местная вкладка)
Аргументы недели (местная вкладка)
Берег
Воронежский курьер
Коммерсантъ (местная вкладка)
Коммуна
Комсомольская правда (местная вкладка)
МОЁ!
Московский комсомолец (местная вкладка)
Семёрочка

Журналы
Федеральные:
Афиша
Власть
Журналист
Журналистика и медиарынок
Итоги
Коммерсантъ-Власть
Огонёк
Русский репортер
Русский Newsweek, 
Смена, 
Сноб, 
Советник
Эксперт, 
Эхо планеты
Советник

Местные: 
Антенна
De Facto
МЫСЛИ
Подъём
Pulse 
СЛОВА
Человек Дела, 
ШЕФ. Первые лица       

ТВ
Федеральные:
Первый канал
Россия
НТВ
ТВЦ
Звезда
Культура
Дождь
Местные: 
ВГТРК
Губерния

РВ
Федеральные: 
Авторадио
Вести FM
Голос России
Дорожное радио
Европа Плюс
Радио Маяк
Радио России
Серебряный дождь
Эхо Москвы
Местные: 
ВГТРК
Борнео

Сайты
Федеральные: 
Газета.ру
Свободная пресса
Частный корреспондент
Релга.ру
Местные: 
Время Воронежа
36.он

Читать актуальные общественно-политические и тематические газеты России
"Авторевю" "Аргументы и факты" "Аргументы недели" "Ведомости" "Век" "Вести" "Военно-промышленный курьер""Газета" "Главная Трибуна России" "Гудок" "Деловая пресса" "Дни" "День Литературы" "ЕвроСМИ""Журналистская правда" "Известия" "Клаксон" "Коммерсантъ" "Комсомольская правда" "Красная звезда""Крестьянские ведомости" "Крымский ТелеграфЪ" "Культура" "Курс" "Lenta.Ru" "Литературная газета""Литературная Россия" "Metro" "Мир новостей" "Морские вести России" "Московский комсомолец" "Моя семья""Музыка России" "Общая газета" "Неделя" "Независимая газета" "Новая газета" "Новые Известия" "Ноев Ковчег""Парламентская газета" "Поиск" "Полит" "Правда.Ру" "Правда" "Президент" "Промышленный еженедельник""Работа для вас" "RATA news" "РБК Daily" "Российские вести" "Российская газета" "Россия" "Свободная пресса""Собеседник" "Севастопольская газета" "Совершенно секретно" "Советская Россия" "Советский спорт" "Современная школа России" "Солидарность" "Союзное вече" "Спецназ России" "СПИД-инфо" "Спорт-Экспресс" "Столетие""Стрела" "Суть событий" "Телесемь" "Транспорт России" "Трибуна" "Труд" "Утро" "Учительская газета""Финансовая газета" "эж-Юрист" "Экономика и Жизнь" "Экспресс газета" "Южный федеральный"
Читать в Информационных Агентствах:
"Агентство Бизнес Новостей" "Агентство Национальных Новостей" "Агентство Политических Новостей" "Азия-Плюс.tj""AK&M" "AmericaRu" "ANNA-News" "Арменпресс.am" "Bankir" "БелТА.by" "Блокнот" "Вестник Кавказа""ВладТайм" "Восток-Медиа" "Город героев" "ДАН" "Диалог" "Евразия Daily" "ИТАР-ТАСС" "Интерновости""Интерфакс" "Инфокам" "ИнфоРос" "Дейта" "Казинформ.kz" "КрымИнформ" "Курсор.il" "Молодая Гвардия""Накануне" "Народные новости" "Национальная Служба Новостей" "Новороссия" "Новостной фронт" "Новости-Казахстан" "Новый Регион" "Ореанда-Новости" "Оружие России" "1 инф. агентство" "Политнавигатор" "Прайм""Приморье24" "РАПСИ" "РБК" "Regnum" "Regions" "Reuters" "REX" "РИА Новости" "Ридус" "РосИнформБюро""РосИнфоНет" "Р-Спорт" "Русское Агентство Новостей" "САН" "SANA.sy" "Свопи" "СеверИнформ" "Синьхуа.cn""СКФОnews" "Спортком" "112.ua" "Stringer" "ТелеграфистЪ" "ТИРАС" "Trend.az" "УНН.ua" "Ура""УралИнформБюро" "ФедералПресс" "ФедералПресс World News" "ФАН" "Фергана" "FlashNord" "Что происходит?""Экономика сегодня"
Читать,смотреть tv,слушать fm новости России в других СМИ:
"Autonews" "Автоутро" "Азиатский репортер" "Актуальные комментарии" "Арсенал Отечества" "BBC Russian""Bigpicture" "BFM" "Внешнеэкономические связи" "Военное Обозрение" "Военный Обозреватель" fm"Возрождение"tv"Вместе-РФ" "Газетные "старости" п-л "Геополитика" ж-л"Геополитика" fm"Голос Америки" "Голос Германии.ru"fm"Голос России" "Голос Севастополя" "GQ"журнал tv"День-ТВ" "Deutsche Welle.de" "Диверсант" "DirectPress""Дни24" "Дэлайт" "ЕВРАЗИЯ" "Euronews" "Желтая пресса" "Живой Журнал" "Infox" "Informing" "Информцентр НАК" tv"Искусство ТВ" "Итоги" tv"Итон-ТВ"Израиль "ИноСМИ" "ИноТВ" "InoPressa" "Кавказский Узел" "Капитал страны" "КиберБеркут" "KM.RU" tv"Красная Линия" tv"Крым24" tv"Lifenews" "LiveSport.Ru" "Maxim" fm"Маяк""Menshealth" "MIGnews" "Mixednews" tv"Мир24" "Мобильный репортер" "Национальная оборона" tv"Нейромир-ТВ""Newsinfo" "Newstube" "NEWSru" "Новая политика" "Noteru" tv"НТВ" tv"ОТР" "OAne.ws" "Обещания" "Однако""Особая буква" "Папарацци" tv"1tvnet" "Passion" tv"Первый канал" tv"Познавательное TV" "PolitRussia""ПравдеВглаза" "Правдинформ" "Православие и мир" "Пронедра" "РБК" tv"Россия сегодня" "Россия в глобальной политике" "РСМД" "Русская весна" "Русская Германия.de" "Русский журнал" fm"Русская служба новостей" "Русский пионер" "Русская планета" "Русский Обозреватель" "Русский Репортёр" "RuNews24" "Русское радио Ирана.ir""Свободная Мысль" "Семь Дней" "Slon" "Smart News" "Civil.ge" tv"CNTV Россия.cn" "Соловей" "Старые газеты""Тайга.инфо" "Трибуна Общественной Палаты" "Украина.ру" "Украинская правда.ua" "Фест Ньюс" "Forbes Russia"tv"Царьград" "Цензуры.Нет" "Центр политического анализа" "Частный Корреспондент" "Эксперт" fm"Эхо Москвы""YouTVNews" "ЯПлакалъ"

