Практические занятия 

по Технике и технологии СМК 

(раздел «Дизайн периодических изданий»)

Занятие 1. Типометрическая система мер. Полиграфическая линейка (строкомер).

Познакомить студентов с французской и англо-саксонской системами типометрии. Объяснить необходимость приведения задаваемых значений к французской системе, на которой основан российский ГОСТ выпуска периодических изданий. Познакомить студентов с полиграфической линейкой (строкомером). Приёмы работы со строкомером.

Занятие 2. Понятие о макете. Условные обозначения. Макетирование одной публикации и подборки.

Дать сведения о макете, модульной сетке. Бланки макетов 1:1, 1:2, 1:4 для форматов газет А4, А2, А3. Обозначение текста, иллюстрации, разделительных средств. Варианты макетирования одной публикации. Макетирование подборки на одну, две, три колонки.

Занятия 3-11. Макетирование полос газеты формата А4, А3, А2.

Познакомить студентов с особенностями макетирования полосы газеты сверхмалого формата, малого и большого форматов. Макетирование конкретных полос газет с постепенным усложнением (размещение блоков материалов; размещение блоков материалов с выбором площади, отдаваемой под элементы заголовочного комплекса; размещение блоков материалов с выбором площади, отдаваемой под элементы заголовочного комплекса и иллюстраций и т.д.).

Занятие 12. Решение контрольных задач по типометрии.

Задания по типометрии связаны с переводом единиц одной системы измерения в другую (метрической и типометрической), определением ширины нестандартной колонки, поиском высоты иллюстрации в оригинал-макете и др.

Занятие 13. Корректура и корректурные знаки.

Познакомить студентов с видами корректуры, корректурными знаками. Дать задание провести правку конкретного текста по всем правилам издательской корректуры.

Занятие 14. Анализ дизайна периодических изданий.

В ходе анализа студент должен на конкретном примере показать, насколько эффективно реализуются принципы дизайна на практике, описать оформление постоянных элементов, найти фирменные приёмы. Оценить вёрстку с точки зрения соответствия типу издания.

Занятия 15-17.  Контрольное макетирование полос газеты формата А4, А3, А2.

Студент должен подготовить контрольные макеты полос газет форматов А4, А3,А2, показав умение размещать публикации в соответствии с их содержанием, технически правильно размечать эти публикации, оперативно создавая динамичные и эстетически привлекательные композиции полос с использованием различных приёмов макетирования – планово-композиционного, традиционного или «гвоздевого».

